Watched Over, Cared For, and Supplied

You are no desolate wanderer, but a beloved child — watched over, cared for, supplied and defended by your Lord!” ~ Charles Spurgeon (1834-1892)

It’s been over a year since I updated this family blog. There is no way I could recap a whole year, but I’ll try to at least give a peek into what life is like at the moment.

The pace of life has stayed intense for this whole year. We feel as if we’ve barely had any chance to catch our breath, but we’re still hanging in there. Enduring. And God continues to guide, provide, care for, and sustain us. One of the biggest events in our life right now involves Colin.

Colin is now twenty-three, and if you have trouble keeping all those Rosenow kids straight, he was born in Bolivia at twenty-six weeks gestation and lost his vision due to Retinopathy of Prematurity. He was completely blind by the age of eight months, and we adopted him when he was two and a half.

I was terrified to adopt a child who was blind, but it was very clear that he was our son, and we learned so much and navigated those early years pretty well, actually. However, his late teen/young adult years have been much harder. We were bombarded by so many challenges with the other kids, Colin’s needs as a blooming adult were much harder to figure out, and resources were so much harder to find. For the last few years, I have prayed hundreds of prayers for guidance, feeling so much of the time like I was the blind one. Colin so much wants to be able to live independently and to have a full life, including a job and a family of his own someday. I felt like we were failing him in so many areas, and more than once I asked God what he was thinking to send Colin to a family that was so huge — seemingly too huge to give him all he needed.

But God did bring Colin to us. Not to someone else. He is our son. And God doesn’t make mistakes. So we kept praying and putting out fires right and left in all areas of life while we waited for answers.

Eventually, God led us to a school in Little Rock, AR. I felt immediately that I had finally found the place that could take Colin the rest of the way and allow him to realize his dreams for a life of independence. But it was so far away and so expensive. And we were (and still are) living day to day, trusting God to provide for this huge brood, even facing some weeks when weren’t able to buy groceries or pay all of our bills. This school seemed impossible, but also very right.

It’s such a long story and required so, so many phone calls, so much paperwork, and exhausting follow-through, but Colin was finally awarded a full scholarship for the first three months of school at World Services for the Blind. This first three months would focus initially on teaching him all skills for independent living — shopping, cleaning, cooking, doing laundry, handling a bank account and public transportation, learning about all the forms of assisted technology available for the blind today.

But still . . . the decision to drop my “blind baby” in a strange place, hundreds of miles away from anything he has ever known, and leave him there was hard! I needed to know, as certainly as possible, that this was the right place for him. We needed to take a trip to Little Rock, the three of us, to confirm that this place truly was the right place for Colin. But there was no way we could afford a trip to Little Rock, so we kept praying. Then we were hugely blessed when a gift was sent to us to cover this specific need. Scott, Colin, and I flew to Little Rock yesterday (Sunday, February 27).

Today we spent the day touring the school, meeting the staff, learning details about what those three months of intense and immersive training would require of Colin, and all that it would give to him if we decided to send him here for school.

We also learned that there is a very good chance for further financial aid to cover continuing school after these first three months of learning independent learning skills. The next phase would involve helping him make choices about a career and then training for that career, so being able to continue there would be really great for him. We have seen so many times how we can trust God to lead us along paths we can’t see, and we are content to move forward and take this as it all unfolds for now.

We all three left there feeling very excited about Colin’s future, and we also made the decision that he will definitely be coming back here for school as soon as we can complete the rest of the required paperwork, medical exams, and arrange for travel back to Little Rock. Much of the staff at the school is blind, and it was more encouraging than I can even describe to see just how fully they function in a world that is very sight-dependent. Just amazing.

After those meetings at the school we were blessed to spend a little bit of time with friends who used to live in Cincinnati, but moved here to Little Rock many years ago. They are also adoptive parents (some of their children are even TSC kids), and we were so encouraged by our time together.

Lastly, we had an appointment at AT&T so Colin could buy himself his first phone. This will be such a valuable tool in so many ways as he begins this journey. There are so many helpful apps and resources for the blind available in the tech world today. He was adamant that he wanted this phone to be red.

We fly back home tomorrow and jump right back into life, which kept moving at rocket speed even without us. Caelyn had a huge surgery in January, and is struggling so much with her second post-op infection from that surgery. We are worried that she doesn’t seem to be responding to antibiotics as we had hoped she would, so we will be following up with her surgeon as soon as we get home.

Also, Robyn and Madlin were both recently diagnosed with life-changing conditions. Robyn is learning how live with a very, very rare eye condition called Limbal Stem Cell Deficiency, and we were so concerned when she began literally losing her vision right before Christmas. We were so happy to learn a week ago that the serious inflammation in her eyes is responding to the multiple meds she is using, and her vision has now returned enough for now that she has been able to start driving again and return to work. We are still learning what all of this means for her future, but we are very thankful that she has improved so much for now, even if it’s only temporary.

Madlin’s new diagnosis is Grave’s disease, which is an autoimmune disorder. She has been pretty sick and feeling really lousy for months, so we were glad to finally get an explanation for this, but as with Robyn’s new condition, there is a lot to learn about this disease as we continue trying to get her stabilized. There can sometimes be an eye component to this disease called Thyroid Eye Disease (TED), and a few days before we left for this trip, we were very concerned to see that she was beginning to show signs of this. We moved forward with this trip as we waited to hear back from her specialist. His office called this morning and was able to get an emergency appointment for her with an ophthalmologist today, and our oldest daughter, Kristie, was so kind to leave her family for the afternoon and take Madlin to this appointment for us. He did a thorough exam and assured Madlin that, so far, her eyes haven’t been damaged by this, gave her some medications and treatments to bring her some relief, and made it clear we have to find yet another specialist now to follow this new development. So that is also waiting for us at home.

We really are so tired, but there are good things happening, too. Kathryn’s seizures have improved so much, compared to last year, and she is now only five months away from getting her seizure/service dog. Stephen has started school at a local police academy and seems to be doing well there. Meghan is now finally pursuing her dream of attending nursing school, and loving that. Both were awarded full financial aid for their school.

So we have much to be thankful for, even as we continue to long for, and ask God for, calm and rest. And we know we can trust him to continue carrying us through the hard stuff, and we are excited about what’s around the next curve for Colin.

Bright Light

I am sorry that I dropped away into silence for so long. I’ll try to update on the family soon, but overall, I am finally seeing real healing in all areas, Kathryn’s seizures have calmed way down, and everyone is pretty healthy, overall. We actually seem to have moved into a place of calm for the first time in many, many months.

This is our family blog, but if you also follow my personal blog, you have probably already read about the heartbreaking loss of our beloved Saxon in October. And then just last week, we also lost our very special rescue dog, Godfrey. Both of these dogs were such loved, key members of our family, and although they had good, long lives, we didn’t want to say goodbye. That’s the really terrible part of pet ownership. We have cried many tears.

But something amazing happened on Wednesday. If you follow me on Facebook, it’s likely that you already know. But just in case, I’m going to share this incredible story here, too.

When we signed our contract with 4 Paws for Kathryn’s seizure dog many months ago, we had to agree not to add any new dogs to our family until a full year after Kathryn’s seizure dog was placed with us. This is a policy that is in place to protect these highly-trained service dogs, and the bond between the dogs and the children they serve. Because Covid has slowed down the 4 Paws training classes, the wait for Kathryn’s dog is still about two years long. Add on the extra year we then have to wait, and that meant that our kids would have to go about three years with no family dog. (We still have Teddy, but he is exclusively Erin’s dog, and Silke, who is such a sweet, sweet dog, has never been able to bond deeply with the kids in spite of the way she quietly places herself beside Kathryn when she senses that Kathryn is struggling. It seemed unlikely that she would ever be able to fill the role of the family dog, and we worried a bit about overwhelming her.)

We knew, when we signed that contract, that Saxon and Godfrey, who were both very much family dogs, were both nearing the end of their lives. We also felt strongly that our children who have been through so much trauma in their past lives would really need a dog in that role in order to help them continue to heal. Dogs have been a part our family dynamic, hence a part of all our children’s healing processes, for over forty years. But we believed God was opening the doors that would eventually connect Kathryn and her special dog, so we signed the contract and trusted him with the events down the road.

When our sweet dogs died over these past three months, we watched the kids struggle with that loss and with the sad knowledge that they wouldn’t be able to get another dog for the next three years. We discussed contacting 4 Paws and asking if they might make an exception because of our family’s unusual situation, but we never felt right about doing that. So we prayed.

Last Wednesday, I spent some time alone, praying very specifically about this whole situation, asking God to show us what we needed to do, if anything. I always know that His love for our kids and his wisdom about what our kids really need is perfect, and that we can trust him to lead us. Two days later, we, as a 4 Paws family-in-waiting, were notified by 4 Paws with the hugely surprising news that they had suddenly changed their long-standing policy about adding new dogs to the home! While they still wouldn’t allow dogs from any other source to be added to the family, they decided to begin allowing families-in-waiting to adopt their Canine Companion/Emotional Support Animal (CC/ESA) dogs! These are dogs who, at some point in their service dog training, show that they aren’t capable of continuing the advanced training required to be a service dog. They are still highly bred and highly trained, but one or more aspects about their personalities prevents them from qualifying to continue on to actual service dogs. We couldn’t believe it! Was this an answer to our prayers? We wanted to be sure, so we continued to pray and asked a few close friends to pray with us. We also didn’t know how we could come up with the adoption fee, which was a tiny fraction of the cost of a service dog, but still more than we could pay ourselves.

One of the people praying for us was my precious mother. She surprised us greatly when she sweetly asked us to please, please allow her to be the one to pay this adoption fee and gift this dog to the children. She wanted with all her heart to be the one to bless them with this new dog as she also had been worrying about them not having a family pet. This made the whole thing even more special to all of us.

We were just blown away by how this was all unfolding, so this past Sunday, we wrote an email to the CEO of 4 Paws, explaining our family’s situation and asking if we would qualify for one of these dogs. And we submitted an online application. This CEO and I chatted on Monday as she explained the details of this program to me and confirmed that we had been approved to adopt one of these dogs. But she also told us that it would take several months, or even a year, before a dog would become available for us to adopt. We gathered the kids at that time and told them about the whole thing. They were so excited and seemed okay about waiting a few months before having a new dog added to the family.

As I said, that was on Monday. The next day, Tuesday, we got a message in the morning telling us that they suddenly had a dog available that seemed perfect for our family and asking if we would be interested in a one-year-old female golden retriever. Would we!? YES! They asked how soon we could come to get her. Suddenly, “several months, or even a year” turned into ONE DAY!

Scott and I drove to Dayton early Wednesday morning and got to see the 4 Paws facility where Kathryn and we will do her training once it’s time for her service dog, and we also got to meet some of the 4 Paws staff (masks and distancing all in place). But most importantly, we met our new dog.

This is Ellie. She is so sweet and gentle, very intelligent and obedient, and highly trained — but also a little independent. She flunked out of the service dog program when she refused to submit to using a leash in the way required to be a service dog. Which landed her in our arms.

Her name means, “bright light,” And we have to say that, after these really hard past couple of years, she is a shining light of hope and joy for all of us. Also, she was born on March 20, 2019. That date probably doesn’t mean a whole lot to most people, but as Ellie was entering the world that day, Lilyan was in the operating room for fourteen hours, literally fighting for her life during the last three hours of that time. That was the day we almost lost our girl. As Lilyan continued to fight hard over the next 6-8 months, Ellie began her early training and socialization, and God started preparing her for us.

This is such an amazing story; we are still pinching ourselves! We can’t wait to start sharing Ellie stories with all of you. Here are a few pictures of her first evening with us, and her first meeting with our local grandchildren. Celebrate with us as we accept this most incredible gift!

Welcome to this big, crazy family, Ellie
Committing her heart to Kathryn, as Kathryn waits for her seizure dog someday
She even sat and watched The Mandalorian with us for awhile.
Ellie with two of our granddaughters
Taking a little break from all of her hard play with her new kids
Our beautiful new Ellie, “bright light” for our whole family.

Good Things and More Good Things

This is an almost-quick summary of things here since my last update on Sunday, 9/13.

I saw my surgeon for a check-up that Tuesday, and she was concerned to see that the abdominal cellulitis really hadn’t improved, and seemed possibly even a little worse. She was also worried to hear that my GI issues had continued to worsen.

On Thursday, I talked with my Infectious Diseases specialist, and the stomach issues had worsened enough that he felt we should test for C. diff, but he also decided to stop my oral antibiotic since we all felt it was the most likely culprit causing those problems. I was very sick that day, but I did manage to get in for a therapy session for my neck. That pain had gotten so bad that I was struggling to sleep or even sit still. I have lost quite a bit of ground in the treatment of my subluxated vertebrae, but that session helped quite a bit.

On Friday, I had to be at the hospital at 6:30 a.m. By this time, the fatigue I’ve been struggling with was so severe that just getting showered and dressed left me too tired to even talk. I caught my breath a little on the drive to the hospital, but just walking into the hospital, once again, left me completely exhausted and caused every staff member who saw me to ask if I needed a wheelchair. It was really hard to feel so helpless and weak, and I was beginning to feel a little scared about what everyone might be missing as part of my diagnosis. It just didn’t make sense for me to be that tired.

I was taken into an OR, where they used fluoroscopy to get a good look at the drain and the deep abscess. And we finally got some good news.

That nasty abscess had cooperated beautifully with the drain and the antibiotics, and was almost completely gone. They were able to remove the drain. This was great!

I got a call from my surgeon on the way home. She and my ID doctor had talked and decided to stop all of the antibiotics, based on the results of the imaging. They reasoned that the medications had done their job on the deep space infection/abscess, and that continuing them wasn’t doing anything to address the remaining cellulitis in the abdominal tissues. Also, they thought that the high doses of such powerful antibiotics just might be what was causing the fatigue to be so bad. So I had no antibiotics at all yesterday or today. Just before I went to sleep last night, I also got more good news. The test results for C. diff were negative. Yay!

I couldn’t believe the difference in my energy levels already today! Even the kids noticed that I walked differently and had more color. I’m still very tired, the stomach issues are still with me, and the pain and bruising from the cellulitis remain, but I feel so much better! Scott and I actually did a slow, gentle twenty-minute walk in the neighborhood this afternoon, and I spent time resting in my beloved porch swing, just breathing in the fall air. And then another great thing happened.

My home health care agency sent a nurse to our house to remove my PICC line. I’m feeling more human by the hour now.

The plan is to just wait and see how my body handles everything in the coming week. I am scheduled to see both doctors on Monday, 9/28, and they want to see if, just maybe, my body will resolve the remaining swelling, bruising, and pain from the cellulitis if we give it a rest from the drain and all the strong medications. If things should get worse before then, I’m to call them immediately. Otherwise, we’ll see what things look like on the 28th, and figure out next steps then, if necessary.

God has continued caring and providing for us little by little. Someone anonymously left twenty pounds of sausage and twenty pounds of meatballs on our front porch, and this will help so much with our grocery budget in the coming week.

Another friend delivered tons of treats and groceries to our house today, and this was a huge blessing.

A dear friend from Scott’s and my newlywed days had these very special gifts sent to me just as an expression of love and concern.

I feel confident that yesterday finally marked a very real and official Day One toward healing, and I’m ready to keep moving forward.

And I hope to spend more hours in my porch swing in the coming days as my body tries to heal itself. Thank you more than I can say for all of the prayers and messages of love.

Home — Sweet and Tender Home

“The happiest, sweetest, tenderest homes are not those where there has been no sorrow, but those which have been overshadowed with grief, and where Christ’s comfort was received.  There is a blessing sent from God in every burden of sorrow.”
~ J. R. Miller

I am home! I made it home Friday night, but I have been so tired, and my care is so time-consuming, that I haven’t managed to update everyone.

This is how our day starts and how it ends — Scott infusing my medications. It takes two hours each morning and two hours again in the evening. Add in a shower, which takes forever with the abdominal drain in place and a PICC site to protect from water (and zero energy in my body), and that pretty much defines our life right now.

I have worried a lot about how so much hard, sad, and stressful stuff might be affecting our children’s joy and feelings of safeness and stability. Especially because it’s been going on for almost two full years now without much of a break.

I worry in a way that proves to my heart that I’m not trusting God as he writes our story. The quote from Miller above is such a good reminder. He is a good and faithful author and father, and he alone knows what’s best for the shaping of my children’s character and the preparation for whatever he has ahead for each of them. It doesn’t matter that I don’t understand. It doesn’t even matter that I often think he is wrong. I want to learn better to look at him with the trusting innocence of a child who is cared for and loved more dearly than hearts or minds could ever even imagine. I fail daily. But he never gives up on me.

Another CT was done on Friday, and it showed still more infection in the large abscess that the abdominal drain was not taking care of. So they irrigated with tissue plasminogen activator, or tPA. This is also referred to as a “clot buster.” The drain has been working well since then, and that, combined with all of the antibiotics, are finally making a noticeable difference.

I’m fighting with nausea now from the one oral antibiotic I’m taking, but it has mostly stayed mild, so far. My pain is much better today, and I have slept deeply here at home for the past two nights. We are on the right track. It’s a long and slow process, I’m just completely shocked at how weak I am (it’s like even just breathing burns up energy I can’t spare), and I won’t be back to normal for quite awhile, but we are moving forward every day now. It has taken a very long time and lots of rest breaks to get this update written, and I think I’m just now beginning to fully realize how sick I’ve been. I’m thankful for the teams who are caring for me at West Chester Hospital. For the most part, they’re great listeners who value our input, and each team is working well with each of the other teams. And my surgeon is wonderful. I really love her.

The children are mostly doing well. Kathryn was so, so happy to have me home, and so were all of the others. Even as a mostly useless blob on the sofa, I’m still a stabilizing factor for all of them, and it has filled my heart to overflowing just to be here with them all again.

As Scott left the house Friday morning to head back to the hospital, Kathryn was teary-eyed, and her sweet mouth was turning upside down. Her sisters, so well-trained in heading off dangerous emotional meltdowns for her, came to the rescue immediately. One of them had been searching for ideas for just such a time as this.

Kathryn loves Princess Leia from Star Wars, so Raiza had a kitchen activity all ready. She and Kathryn made these adorable Princess Leia cupcakes. Kathryn loved this and calmed right down when they told her the plan for the day. They even made these pretzel light sabers. (Please ignore the pantry door in the background that still hasn’t been painted white; those kinds of projects don’t even make it onto our very long to-do lists!)

Kathryn saved this particular cupcake with curly hair and a beauty mark for me.

Once again, the older kids were available to give this kind of attention to all of the younger ones because of the meals that were provided. I am at such a loss as I try to find a way to express how huge this gift was and how deeply grateful we are. But there really are just no words to express it accurately.

Scott and I spent several hours on Saturday, talking through some behavioral issues that had occurred toward the end of my hospital stay. It was clear that these all stemmed from worry and stress about my safety, my absence, and the uncertainty of how long I would be gone. It was a long, twisty, and exhausting talk, but while resting in our family room and hearing my babies open up their hearts, I was fully aware that this was exactly what my own heart had been longing for. It was good and healthy, and I breathed in the beauty of my life in those moments.

We continue to pray for big answers to prayers for some big needs. But God also continues to provide only what is needed a bit at a time. We reached a very critical place financially this week and weren’t sure we would be able to buy groceries. A gift that showed up yesterday will carry us about another week and a half now. We are praising him. Thank you for all of your prayers for our family.

It’s so great to be home.

Maybe Some Progress Finally?

Today has been a really active, exhausting, kind of crazy, and (we hope) productive day. I’m still in the hospital and still don’t know for sure when I will go home. But some decisions were made, and some action was taken.

No bacteria grew from the culture. Apparently, it’s unlikely that anything will grow now, but not impossible. So they want to check on that one more time tomorrow.

There is still so much about this that we don’t understand, so Scott and I asked how there could be an infection without any growth in a culture. Basically, we were told that one of two things has to happen: 1) either they don’t get a good sample for the culture, or 2) the culprit is a finicky bacteria that is really picky about where it will and will not grow (loves the human body, hates petri dishes).

Either way, they are moving forward with a very aggressive treatment plan to try to hit any possible enemies lurking in my body. If the culture should surprisingly grow something tomorrow, then they will narrow the plan a bit and attack the identified bug.

A PICC line (a long, thin tube that’s inserted through a vein in the arm and passed through to the larger veins near the heart) was placed in my arm today. I seem to be stuck in a place of attracting rare and unusual things, and that happened again during my PICC insertion. Thankfully, we don’t think it was a huge deal, but certainly not fun. Our kids have had plenty of these done, and they have always been no big deal for them. So I was prepared for a quick and easy procedure. Unfortunately, as they were threading the line through the vein, they hit a nerve. Such an ouch! This is, according to them, very rare but does happen, and can even result in nerve damage. There doesn’t seem to be any damage, just soreness, so we hope that will resolve quickly and be the end of that little adventure.

PICC Insertion

The ID doctors, as I said, decided to move in with pretty big guns and start two powerful IV antibiotics, plus one oral one for at least two weeks. They started those new meds this afternoon with an initial mega dose for one of them. They were also running that one in at a pretty fast rate through my PICC. About fifteen minutes after the beginning of that infusion, I started having really intense itching all over my scalp. This kept getting worse, and then I began to develop a rash.

My nurse immediately said it looked like “Red Man Syndrome.” Really? Did you just make that up? Because it sounds like not a real thing, and maybe also even racist.

Nope. It’s a real thing. She called the pharmacist and he told her to slow the rate of the flow and that I should respond to that. And I did! While this wasn’t something super rare, it was unusual. I’m beginning to just wait in fear all the time for the next crazy and rare thing. And I’ve decided I want the next rare thing to be the discovery that some unknown multi-millionaire relative somewhere just died and left his fortune to me. That’s the kind of “rare” I’m ready for now. Enough of the bad rare stuff.

They want to watch to see how I respond to infusions overnight to make sure I don’t have a repeat of that reaction (or any others), but they did work hard to line up a home health nurse (just for periodic check-ins on the PICC line and for blood draws) and the delivery of home supplies for the PICC line. There is some hope that I could finally go home tomorrow. I’m just staying focused on the right now. I can’t look past the moment I’m in.

The good news is that we are pretty sure that we’re suddenly seeing some glimpses of very small improvement in the cellulitis. Those areas seem to maybe be a little bit smaller and softer, and the pain actually seems to be just slightly better — not quite as sensitive to touch. So maybe we’re starting to get somewhere. And maybe things will go even faster with these more powerful antibiotics. We’ll see what the next twelve hours show us.

Scott took some time this morning to do a pretty thorough pulse check on everyone’s emotions before heading back to the hospital. He probed a bit to get the younger ones to share their feelings, and they responded well. The older kids reported that this seemed to help kind of reset them all again for another day of uncertainty and my absence.

Once again, thank you so much to everyone who is making it possible for me to focus on healing, for Scott to run back and forth every day, and for the kids at home to take care of each other and the younger ones. We could never do this alone.

Still No Answers

We don’t really know anything, yet, but I thought I’d update on what’s happened so far since it’ll likely be awhile before we really know anything for sure.

Being in the hospital (as the patient or as the parent of a patient) always feels like some kind of a time warp. It’s like the world shrinks until this becomes almost all there is, and I always lose track of time. It feels like I’ve been here for weeks, and like my initial surgery was months ago instead of three weeks ago.

I’ve been on IV antibiotics for three days now, and the drain has been in place for almost 36 hours (I had another surgery to place this drain yesterday morning.) I’m no longer running any fever, but that’s the only change anyone has seen. The drain has put out very little, which is baffling for everyone based on how large the abscess is. And the pain and cellulitis-affected tissues have not responded in any tangible ways.

Because of how little my body has responded to these very strong antibiotics, my doctor called for an ID (Infectious Diseases) consult today. I was going to ask her to do this, so I was greatly relieved when she told me this first thing this morning before I even got the chance to ask her. It makes it so much easier when we and our doctors are on the same page.

Scott and I met with an ID doctor this afternoon here in my hospital room, and we really liked him. I hadn’t realized how much I was feeling the burden of having to stay on top of things myself in order to be sure we were advocating for all of the right things. We are so used to medical pictures that aren’t clear-cut, and we’re used to sometimes having to fight for what we think is right. This is all even more exhausting when we don’t really know what we need to be asking for. As we were talking to the ID doctor this afternoon, I felt myself relax for the first time since all of this started, and I realized how stressed I’ve been feeling about trying to figure this out myself. I feel like they know what they’re doing and what to look out for, and I don’t have to feel like I have to be in charge anymore.

They want to make sure they aren’t dealing with MRSA, and they want to identify any other bacteria that could be causing the problems. The first step is to wait for all final culture results from the drain placement surgery yesterday. He expects those results all to be in sometime tomorrow. Since I’m no longer running any fevers after being on the IV abx here, he feels these meds are at least doing something, even if they aren’t what’s needed to resolve it completely. So he wants me to stay here on these meds while we wait for culture results, which I agree with in spite of how much I want to get home.

If any bacteria makes itself clearly known in the culture results, he said that will make it much easier to come up with a treatment plan. But they aren’t shaken by the possibility of not getting clear answers tomorrow from the culture. He said they will still start putting together a treatment plan even if they don’t get a definitive bacteria, and he wants it to be a plan that gets me home as soon as possible, even if I need to come home with a PICC line in place. Scott and I feel good about his plan at the moment. I want to go home, but I don’t want to do that prematurely and then have to come back.

Kathryn began showing signs of stress this afternoon, so we are really hoping we can get some pieces in place soon that will allow me to go home and finish healing. Please keep praying for her. I don’t know how we could cope at all if she began seizing again right now in the middle of everything else.

The other kids are doing pretty well, although the younger ones also began showing signs this afternoon that they are nearing their limit. One of our older daughters confirmed that one of the biggest reasons they are managing to hold all the little ones together right now is that meals have miraculously been provided each night since I left, and we learned today that there are meals coming again tomorrow night and Friday night, too. We truly have the most amazing friends in the world! We will never be able to thank everyone enough for the ways you have loved us through these last couple of years.

Last night was a bad night with lots of pain, and I had to take heavy pain meds twice during the night. I’ve been blessed to have the same amazing nurse every night that I’ve been here. Her name is Bunmi; she is Nigerian, has a very interesting story, and she has been a gift. She and I have a plan in place to deal with the pain again tonight if needed, so I’m going to try to sleep now. Goodnight from my little world here.

More of the Unexpected

Just a quick update. The oral antibiotic didn’t work. I didn’t get much worse, although the pain and swelling did increase, but I certainly didn’t get better.

Thankfully, my surgeon was on call for her group today, so I was able to talk to her this morning in spite of the fact that it was Labor Day. She immediately told me that we had “given this approach a try,” and it was time to get more aggressive. She wanted a CT scan, and the fastest way to do that on a holiday was for me to come in through the Emergency Department. She also told me she would be admitting me for an undetermined number of days, and that we would decide on next steps once we got the imaging results.

The CT showed that the infection had progressed to a deep space infection and that there is a very large abscess deep in my abdomen. This isn’t what we wanted to hear, but as before, at least we had answers and explanations to why I’m just getting sicker and not recovering. Remember those risks they rattle off in pre-op, “infection, bleeding, etc”? Well . . . I’m proof that, sometimes, no matter how careful everyone is, or how healthy you are going into surgery, it happens.

Everyone has been surprised that I’m not sicker than I am. They were surprised that this infection got so far with such low fevers and so few symptoms. I don’t want to sound like a commercial, but I truly believe that the boost that our Juice Plus gives to our immune systems has helped so much in this area. It has kept me strong enough for my body to fight really hard these past couple of weeks in the ways God designed it to fight off infection. I also think that, even though it ended up affecting the tendons in my healthy left foot because of my bum right foot, the fact that I’ve tried to keep walking 25-30 miles a week for the past year has helped get my body into a much stronger place than it was before. I sure do miss those walks!

But my body is definitely getting tired of fighting. It wants things to get back to normal. I’m thankful to be here where it can get all the help it needs now.

So. I am on a couple of strong IV antibiotics, and sometime tomorrow I’ll be heavily sedated, and Interventional Radiology will attempt to drain this large abscess. We are praying that this will finally mark the beginning of full healing.

My surgeon told me that I can’t keep my appointment for foot surgery next week — that it would be too much trauma for my body after this crazy drama, and that I need to postpone that for awhile and give my body time to stabilize after all of the unexpected pieces of this recovery. I’m incredibly frustrated about this because I want everything behind me and to be healthy again. But I’ll trust God’s plan with this, too.

So here I am. Staring at a hospital wall, instead of finally celebrating Owen’s and Ethan’s August birthdays tonight as planned. A couple of dear friends jumped in and provided meals for the next three nights for the kids, and one even ordered this cake for the boys and had it delivered to the house. So they will get two birthday cakes this year since we still plan to celebrate once I’m home.

So thankful for dear friends who bless my babies

My biggest concern in all of this is Kathryn. As I’ve said so many times before, I am the primary stabilizing factor in her life, and when I’m absent — especially unexpectedly — it puts her at greater risk for seizures. I worry about her since her seizures aren’t fully stable yet. But I am no good to any of them like this, and this is the only way to get me well. Please pray for Kathryn and the other kids, and for Scott. He has been my hero through all of this. One of the best ways to keep her happy in stressful situations is to let her work in the kitchen. As I left for the hospital this morning, she asked if she could bake cookies. Her sisters helped her create these plates of dangerous yumminess.

In this picture, the view from my bed here at the hospital, you can see evidence of the little private pizza party Scott and I had this evening before they kicked him out. He will be allowed back in tomorrow morning, and I’m thankful that he’s home with Kathryn and the other kids — although she kind of sees us as one unit, and it messes with her head a bit when one of us is missing.

Thanks so much for all of the prayers for my healing and for the rest of the family, and thank you to all who keep feeding them for me while I’m walking what is beginning to feel like a long road. We pray that the end of this particular adventure is in sight now.

The Unexpected

This is just an update on things here — mostly me. I seem to be dominating the Rosenow story these days, and I’ve added a little extra drama to life around here.

I had my first of two planned surgeries on August 20, and everything went mostly as expected. The abdominal mass was larger than imaging indicated, and due to some bleeding problems during the surgery and the effect of the mass on other tissue in the area, my surgeon ended up removing a little more of me than she had hoped. I was happy to have been able to keep one ovary, as that is believed to help regulate hormonal balance which offers protection against heart disease, “bad” cholesterol, and even dementia. My surgeon was also happy to discover that there had been no damage to the bladder or ureters, and the pathology report confirmed that everything that was removed was benign as expected. These last two pieces of info brought great relief.

I did so well overnight, that she agreed to let me go home the next day instead of keeping me two nights as she had planned to do.

Initially, my recovery progressed as expected, and my pain level, while definitely not fun, was mostly manageable. The only mildly concerning piece was that I began running low-grade fever about two days after surgery, and those fevers just wouldn’t go away. I was also experiencing severe fatigue, but I had been told to expect that, so I didn’t worry too much.

Then at about Day Six post-op, I began noticing some abdominal bruising. I wasn’t really concerned by this, because with a ten-inch incision and removal of organs, I expected that there would be some bruising. But the bruising spread and deepened quickly, so that by Day Eight, I was feeling a little surprised. My fever was also beginning to run a little higher, and I contacted my doctor. She did some blood work, and she repeated a COVID test just to rule out the possibility that I might’ve picked that up in the hospital. My bloodwork, while not normal, didn’t look too bad for having just had a surgery that had involved a decent amount of bleeding, and my COVID test was negative.

By Day Ten, the extent and depth of the bruising and the accompanying swelling were truly shocking. My abdomen, the entirety of which looked very much like a gigantic eggplant, had also developed a large, hard mass that was very warm and very sensitive to touch or movement. I sent a photo to my doctor via My Chart and told her that I was a little worried and just wanted to make sure this wasn’t something that needed to be checked out.

The next morning, My Chart showed that the message had been read by the office staff, so I waited. I didn’t hear anything that day or the next, which is unusual for my surgeon who is a wonderful communicator. I was still running fevers, but was able to keep them low-grade with Tylenol, the fatigue was real and very difficult to manage, and the pain was waking me all through the night and making it hard to function throughout each day. The bruising seemed to be fading suddenly and rapidly, but the swelling and other issues persisted. So I called the office and talked to a nurse and asked her to please just confirm that my doctor had seen the photo and message I had sent to her. She looked in my medical records, saw a note from the doctor, and assured me that the doctor had seen the photo.

I knew I had an appointment with the doctor yesterday (Friday, which was Day Fifteen), so I tried to be patient and wait. When I got to that appointment, I started by showing her the photo from Day Ten, and I asked her if she had seen that photo when I sent it to her. The alarm on her face was confirmation that she had never seen this photo at all, and she was very worried. She told me that this was absolutely not normal post-op bruising, and that, if she had seen it, she would’ve brought me in right away that day, done a CT scan, and probably admitted me for IV antibiotics.

She explained that it was clear that I had been bleeding internally (probably a slow leak or ooze which has stopped now), and upon examination, she diagnosed me with cellulitis. She then proceeded to discuss how dangerous this can be, explaining that, if we can’t get it turned around quickly, I could end up back in the OR where she might even have to open things up and clean out the infection.

She was clearly upset that the picture and my message had never gotten to her, and she plans to try to figure out how this happened. It seems like someone on her staff saw it, but then failed to pass it on to her (which is the normal process, if we are understanding things correctly), and that the nurse who saw the note in my medical records misread that it was actually a note referring to an earlier My Chart conversation with my doctor and not the message I sent with this important photo. Regardless of what happened, this mistake resulted in my body fighting cellulitis for five to seven days, without the assistance of any treatment.

Because my fevers have remained low-grade with the use of Tylenol, she agreed to start with a more conservative approach of putting me on a round of oral antibiotics. rather than admitting me right away. One of the complicating factors with that plan is that, for some bizarre reason that I can’t begin to understand, my body has developed allergies to a large number of medications over the past year and half. I can’t even take Motrin any longer. I am allergic to some of the best oral antibiotics for fighting this, but she decided to try Keflex, knowing I might have an allergic reaction to it because it’s a penicillin-type drug (Penicillin is one of the drugs I’m allergic to.) She warned me that I needed to be prepared for the very real possibility that I might end up in the emergency room this weekend, and then admitted for IV antibiotics.

She also told me that this cellulitis could cause my beautifully-healed incision to open up and urged me to watch closely for any signs of that.

It’s frustrating that this happened, but we aren’t mad at anyone. We are thankful that she is trying to discover how it happened in order to, hopefully, prevent this from happening to someone else in the future, but this is where are now, and we’ll start here and move forward.

I’m so thankful to have a clear explanation for why I’ve been having such a terrible time recovering, and really hoping I can heal now enough to be ready for my foot surgery that is scheduled in less than two weeks. We will just have to see how the next day or so goes.

I’ve been too sick to attend any of my appointments for treatment of the subluxated vertebrae in my neck, so I will probably have to regain some ground there when I finally get back in. But I have managed to do most of my at-home therapy almost every day in spite of all of the complications, and my neck has remained mostly not too bad.

Quick update on Kathryn, Lilyan, and our elderly dogs:

Kathryn has done very well overall. Some seizure activity here and there, but nothing big or alarming. She will have another increase in her VNS settings in about three weeks.

Kathryn, on one of her very good days and excited about her new glasses

Lilyan has not been able to start her bisphosphonate infusions yet. This is partly due to me, and partly due to the fact that she had to have surgery on both of her feet. Two surgeons (plastic and orthopedic) worked to clean out a small wound that we’ve been trying to heal for over sixteen months now (started as a pressure sore that developed when she was in ICU last year) and to release some tendons to hopefully relax some severe curving in her feet. This is not unusual for children with lower-limb paralysis. Scott took her for this surgery, and she came home the same day sporting this pretty red cast on one foot and a soft dressing on the other. This has added some extra work to our in-house Rosenow Care Team, but we are still managing,

This girl is so tough and sweet.

Saxon is falling more and is sick more often, but he still doesn’t seem to be in enough pain to justify taking the final step we all dread. Godfrey continues to fight a severe UTI after four rounds of antibiotic. He’s on his fifth one now, and we’ll check again on Monday to see if we’ve finally managed to conquer that. He also doesn’t seem to be too uncomfortable yet, so we are just continuing to love on both of them and watch them closely.

Saxon loves it when Scott lifts him into the bed to snuggle with me in the mornings before we get up and start our day.
Godfrey cracked us up this week when we discovered that he likes to ride on a skateboard, although his yawn at the end made us wonder if this tame ride was too boring for him.

I couldn’t postpone school any longer in spite of how ill I’ve been, so with the help of a few of our older kids who haven’t been able to go to work due to COVID, I’m managing to do fairly productive school days from the couch. They are excellent classroom assistants, and I’m so very thankful for their gifts and their loving servant hearts. I’m completely exhausted by 1:00 p.m. and usually have to come upstairs and climb in bed for a couple of hours afterward, but we are getting it done.

This is a snapshot of what couch-school with helpers looks like right now. Not ideal, but we are making it work (mostly).

Mostly, the fact that we have done as well as we have has been due to the provision of so many meals. I had hoped for five meals for our family during my recovery, but God blessed us with ten! I had no idea how much we would need these! My care and need for help has added a lot to my children’s already heavy workloads each day. Our gift cards are all gone now, and this week, we will be attempting to add meal prep back into our days. Prayers for that would be so great.

Financially, we are still praying for some very big answers to prayer, but God has continued to carry us through one day at a time right now, and we’re trying to rest in that.

Thanks so much if you managed to read this all the way through. Prayers that my body will tolerate and respond to the Keflex over the next couple of days would be so appreciated. I would really, really — like a LOT — love not to end up back in the hospital. And I would love for the pain and swelling to subside enough that I can begin to sleep through the night.

Have a blessed weekend.

A Safe Place

There is no shadow like that of God’s wings. We cannot lean on our own understanding; it will lead us into a bog. We cannot trust our bodily strength; the most brawny arm will utterly fail. There is nothing outside of us that we might trust, either. Our God is a safe place on which to lean.”
~ Thomas Lye (? – 1684)

My last blog post was a week and a half ago. The post where I shared about my upcoming surgeries and our dogs’ illnesses. I can’t believe all that has happened since that post.

I have been experiencing neck, shoulder, and upper back pain for a long time — probably at least a couple of years. I thought it was stress. I mean, the last couple of years have been really tough. It made sense.

But three days after that last blog update, I suddenly began having really intense pain. That was on a Friday. There were times over that weekend when I could barely breathe because the pain was so terrible.

That following Monday, I was diagnosed with badly subluxated C 3, 4, and 5 veterbrae in my neck. It appears to have happened a long time ago, and to have been caused by some injury, but we have no idea what or when. It’s pretty bad and damage has already advanced pretty far, but it’s still believed that we have caught it in time to prevent a major surgery if I work through all of my treatments, follow instructions carefully, and apply some TLC to my neck. I will have to undergo 24 treatments over a 12-week period, follow a home therapy program, and then be re-evaluated at the end of that 12-week period. We will try to continue as much as possible through my upcoming surgeries and recoveries so as not to interrupt progress that is already being made.

I was bitterly disappointed to learn that I have yet another health issue. This is so unusual for me. Scott and I have both always been so healthy. But I began treatment sessions right away, and I was so relieved to notice improvement in the pain after only two visits.

But then a new challenge arose.

This past Thursday, Kathryn met with her neurologist to have the settings on her VNS increased again. Unfortunately, the increase this time triggered seizures for her (as we were driving home from that appointment), and things went from bad to worse.

We ended up in Children’s emergency room at about 10pm that night. By that time, Kathryn had been seizing for almost 6 hours with only one short 30 minute break. We had administered two doses of rescue medications with no result.

Once we arrived at the hospital, Kathryn was taken straight to a trauma bay, and once again, her seizing stopped. She was given more medication through an IV, and we were moved to a floor. It finally seemed to be over, and she even drank a little juice and talked to us a bit. But after about three hours, everything started over again.

More rescue meds were given through her IV, and finally, by about 3am Friday morning, everything really did stop. Right around 3am, Kathryn’s crying stopped abruptly, she opened her eyes like she was waking up, she looked straight into my face, and she said in a weak, but matter-of-fact voice, “I’m really very tired, actually.” Our poor baby. I almost laughed out loud through my tears. Her little grown-up words coming from her sweet baby face. We love this girl so much.

I can’t even describe how horrific it was to stand over her all those hours, unable to help ease her torment at all. She couldn’t bear to be touched, and she didn’t even seem to know who we were much of the time. It really was almost unbearable, and I felt such despair. Prayers for help seemed to go unheard, and I reached places of feeling abandoned by God.

I posted the following on my FB page during that agonizing ordeal:

I get frustrated at how quickly I revert to that fist-shaking version of myself during very hard times as I rail against the God who holds us.

The beautiful thing, though, about being a child of this God who loves and forgives so deeply and completely is that even when I can’t keep my eye “steadily fixed on the rainbow of promise,” He still faithfully continues to love me so, so much and teach me how to “Seek that the end of all His dispensations with [me] may be to make [me] more trusting and confiding.” He is molding me into a better version of myself even when I’m shoving his hands away and begging him to stop. He knows my heart. He knows that deep inside I long to know him better and follow him more peacefully. He knows that I really do believe, underneath all of my pain and railing, that there is no other way to find peace in the midst of such sorrow and sadness and fear and hurt as living in this world continually brings across our paths.

I am so broken. We all are. But he is the lover and healer of broken people, and I can just cuddle into his arms in all my brokenness and take deep breaths in the certainty that I am safely loved and cared for — even when I scream accusations of abandonment and lack of caring into his face. His gaze remains steadily and peacefully fixed on me, filled with love, understanding, and steadfastness, Isn’t that amazing?

Once Kathryn’s seizing finally stopped, peace filled the room, and I stayed awake the rest of the night, just watching her breathe normally and sleep peacefully.

They let her come home Friday evening, and in spite of being very tired, and although her speech and coordination are still affected, she is doing well. We will follow up with her neurologist soon about where we go from here.

Unfortunately, I missed an important treatment session during all of that, and all of my pain has returned with a fury. I’m very uncomfortable. But I’m headed back for more treatment today, and I hope to regain any lost ground quickly if we can just move forward from here without anymore interruptions.

Thanks for all of the prayers. We need them so much. This is such a long, hard season God has us in. There doesn’t seem to be any end. In the midst of all of the medical drama, we are also in very hard places financially. God is sustaining us a drop at a time, but we are praying for a significant rescue that will carry us through the rest of the year and allow us to catch our breath. Would you join us in asking for these same things?

But we want to be able to pray resolutely that, if that not be his will for us — if his good and perfect plan is to continue to sustain us one drop at a time — we will accept that. That we will even embrace that plan with joy in spite of our fatigue and pain (physical and emotional) and our heart weariness. Please pray that we will remember that our only safe place is in the shadow of God’s wings, regardless of what awaits us there.

The dogs continue to struggle. Godfrey’s UTI is still not responding even after weeks of antibiotics, and Saxon now has another serious ear infection on top of his other problems. Thanks for all of the kind words about this season of grief as we walk beside our sweet dogs and try to make some hard decisions.

Now . . . off to experience some more of this:

Decompression treatment
Traction treatment